

护佑平安的“压舱石”

——综治平安建设新进展

□ 新华社记者 刘奕湛

社会长治久安、百姓安居乐业,是民心所向、胜之所往。建设社会治安防控体系、创新社会治理模式、健全完善110警务指挥机制……一直以来,全国政法综治战线通过不断创新,多措并举强化社会治理,有效提升了社会治安防控水平和治理能力。

构建立体化防控体系,织密公共安全网

湖南省凤凰县公安局民警姚本忠倾心“天网”,善于从监控探头和视频影像中捕捉嫌疑人的蛛丝马迹,近年来,在他的指导下,凤凰县公安局依靠“天网”工程累计破案800余起,为辖区百姓挽回经济损失5000余万元。

“天网工程”“雪亮工程”是筑牢基层基础防控网的有力支撑,把治安防范延伸到群众身边,发动社会力量和广大群众共同参与治安防范,真正实现治安防控“全覆盖、无死角”。

公共安全一头连着千家万户,一头连着经济社会发展,是平安建设的晴雨表。目前,“雪亮工程”建设被纳入“十三五”有关规划。中央综治办会同有关部门在全国确定了“雪亮工程”45个示范城市(区)和首批53个重点支持城市(区)。各地按照“全域覆盖、全网共享、全时可用、全程可控”的总体目标,不断完善公共安全视频图像传输网络、视频信息共享平台、安全管理系统。

江西省吉安市全力打造智慧城市,推进“雪亮工程”建设,形成“圈块格线点”防控布局,撬动民资建设“地网”和“城市联网报警系统”,推广群防群治“红袖标”工程和“民警人人都是110、群众个个都是治安员”的工作模式,全市刑事、治安案件发案率长期保持全省最低水平。

此外,各地深化拓展网格化服务管理,将人、地、事、物、组织等基本要素纳入城乡社区网格化服务管

理。山西平遥创新“网格+”,基本实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。平遥县古陶镇围绕平安建设,拓展网格功能、放大网格效应,创新了“网格+”模式,全镇累计受理各类网格化服务管理事件4万余件,办结率达97%。

创新治理模式,提升群众满意度

安徽省桐城市综治办牵头组建了矛盾纠纷联合调处中心,市直33个部门在指定科室设立“六尺巷”调解工作室,各镇(街道)、村(社区)组建“六尺巷”调解工作室,打造“一站式”纠纷解决平台,最大限度方便群众、服务群众。目前,全市建立233个人民调解委员会,实现了“六尺巷”调解工作室“全覆盖”。

从浙江“枫桥经验升级版”到安徽“六尺巷”调解工作法;从湖南综合治理联勤联动,到广东“数据云”精准解决突出问题,各地政法综治部门结合自身特点,遵循治理规律,弘扬优良传统,把握时代特征,不断丰富综治内容,创新综治形式。

面对日益变化的社会环境,只有不断创新社会治理模式,才能找准社会治理的方子,找好守护平安的法子,找对联系群众的路子。

辽宁省锦州市积极推行暂住人口分类管理,在全市推行出租房屋分等级,暂住人口分类管理,分类落实“跟踪管”“重点管”“常规管”三项要求,既减轻了民警负担,又提高了服务实效。以落实社区警务网格化管理为契机,建立完整的实有房屋实有人口档案。

用数据说话、用数据管理、用数据创新,在社会治安综合治理中充分运用大数据思维采集基础信息,加强关联比对,更好地为决策服务,切实提升打防管控服效能。

新华社北京1月19日电

数据深度应用,将民意民愿转化为智库信息源,真正踩准民意的“鼓点”,民意110运行以来,群众不满意事项整改率达99.87%,群众不满意事项降幅达56.25%。

依法打击违法犯罪,守护一方百姓平安

上海警方探索建立报警人、110接警员、市反电信网络诈骗中心值守人员三者之间的“三方通话”机制,通过这一联动机制,共发现、服务受害人13.15万人次,通过电话、闪电远程劝阻或民警到现场见面成功劝阻16.81万人次,成功避免潜在受害人损失约1.49亿元。

防范打击犯罪、维护公共安全,是公安工作能力水平最直接的体现。电信诈骗、黑恶势力等违法犯罪,不仅影响社会大局稳定,更严重危害人民群众生命财产安全。

对此,公安机关始终保持高压严打态势,不断提升打击犯罪能力,探索建立科学指挥、合成作战、专业研判、分类打击、技术支撑的新机制,更多地破小案、更准地办好案、更好地控发案。

一个个打击犯罪的专项行动铺开,一项项改革创新举措落地,一张张基层基础防护网织就,正在滋养着社会安定和百姓安宁。

广东省公安厅刑侦局黑社会犯罪侦查处大力开展打黑除恶工作,聚焦严打农村黑恶势力违法犯罪,连续三年部署开展“骄阳”系列行动,采取“省市联合侦办”模式,自主立案侦破了一系列重特大涉黑案件。

针对近年来愈发猖獗的电信网络诈骗犯罪,公安机关利剑出鞘,守好群众的钱袋子。河南省许昌市公安局创新打法战法,建立了市级反虚假信息诈骗中心,成功侦破一大批重特大案件。

新华社太原1月18日电

新华社北京1月19日电



当日,河北遵化第二实验小学举办“迎新年——狗年主题作品展示”活动,学生们“晒”出自己创作的剪纸、国画等100余件狗年生肖主题作品,迎接农历新年的到来。

图①为1月19日,学生们展示狗年主题剪纸作品。

图②为1月19日,学生们现场创作狗年主题国画。

新华社发 刘满仓 摄

山西煤炭监管进入“大数据”时代

新华社太原1月18日电 (记者 梁晓飞)

记者日前从山西省煤炭工业厅了解到,山西省煤炭监管信息平台建设近日通过竣工验收。通过运用大数据、云计算等技术,这一平台将为山西煤炭监管和供给侧结构性改革提供重要支撑。

2014年,山西实施煤焦公路销售体制改革,运行了30多年的上千个煤检站退出历史舞台。旧的煤炭监管模式被打破后,山西探索建立覆盖省、市(集团公司)、县(子公司)和全省煤炭企业的综合监管信息平台。到2016年底,这一平台初步建

成并投入试运行。

经过一年试运行,这一信息平台顺利通过项目验收,涉及煤炭安全生产、经济运行、综合管理的34个软件应用系统和3个硬件系统将正式上线运行,可实现煤炭行业各业务部门分级管理功能,实现煤炭安全生产监测监控的数据分析功能,实现全省、全行业的经济运行、监测监控分析功能。

同时,山西还将进一步拓展这一信息平台的系统应用,特别是煤炭大数据智能分析系统,以及全省煤炭生产、运输、销售、库存、价格大数据采集与分析系统的开发利用。

山西:27万余名贫困妇女享免费“两癌”筛查

新华社太原1月18日电 (记者 霍瑶)

记者从山西省政府了解到,2017年山西投入3428.8万元,对36个贫困县的27.5918万名生活贫困妇女进行免费“两癌”检查。

“两癌”筛查是国家免费给农村妇女提供的“宫颈癌和乳腺癌”筛查。去年,山西省政府将“对国家级贫困县建档立卡的35-64岁农村妇女免费进行两癌检查”列入6件民生实事之一,现已完成计划任务,有的县超额完成任务。

据介绍,受惠的36个贫困县,是山西省“两癌”高发区,医疗技术薄弱、卫生条件

差。送检下乡初期,一些农村妇女对生殖道疾病、乳腺疾病的危害性认识不足,有的认为有病才治、无需预防,参检积极性不高。

“经宣传,她们对‘两癌’项目知晓率明显提高,健康意识明显改善,从初期不到四成愿意接受检查,到现在大多接受并主动寻求服务。”“两癌”项目一名负责人说。

山西省政府妇儿工委办公室主任晋阳表示,希望今年把更多生活贫困的妇女纳入这项政策中。对于确诊“两癌”并符合相关救助条件的农村贫困妇女,将通过相关政策及时实施救助。

讲文明 树新风 公益广告

